

主席報告書



廖烈文先生 GBS, JP, FIBA
主席兼董事總經理

經濟回顧

二零零一年度之全球經濟持續在低迷中徘徊，初期普遍憧憬美國經濟經過上半年的頻密調低利息，可望在下半年逐步復甦，惜事與願違，因「九一一」突發事件，震撼美國，股市下挫，市場消費意欲不振，聯儲局為穩定人心，加強市場活力，作出第十一次減息，全年累計達到四厘七五，亦僅略見成效。惟市場經過數度衝擊後，相信可以趨向穩定，從而帶領全球經濟逐步恢復舊觀。

至於二零零一年度之本港經濟，由於環球經濟缺乏動力，前景尚難預測，本港經濟轉型未能覓得正確方向等情況下，惟能原地踏步，靜觀變化，再作定奪。是年度本港樓市經過政府依據市情及時調整各項措施，諸如宣佈有限期停售居屋，放寬樓按成數，發展商則配合推出二按，變相可以零首期置業。同時金管局也容許「負資產」樓宇可以參考市值十足轉按，以及增加供樓免稅額等措施後，新樓樓市顯現生氣，成交漸趨活躍，但二手樓市仍然缺乏承接力量，房地產前景猶待考驗。股市全年表現反覆，恆生指數全年跌幅達24.50%。上半年因受全球經濟急跌影響而回落，但尚能企穩於恆指12,000點以上；半年度再受「九一一」事件衝擊，令指數一度跌至9,000點低位，至今成交數量偏低，指數在12,000點左右上落。股民投資信心不足，股價持續偏軟，僅公用股尚能受到追捧，而略有升幅，整體市情將追隨海外股市表現而定升降。政府面對如斯困境，而經濟轉型尚須時間，僅能計劃精簡架構，樽節開支，儘量減低預算赤字，設法爭取國內增加來港旅客名額，協助旅遊業、酒店業及其他消費行業創造有利條件。目前階段冀能安撫民心，共渡時艱。

至於銀行業方面，同業相互競爭依然劇烈，地產按揭、信用咭、保險、股票等業務，均為熱門競爭項目。由於各出奇謀，降低利潤爭取客戶，因此溢利普遍下降，當此大圍經濟疲弱時期，銀行業既要在逆市中設法尋覓信貸出路，同時更須保持貸款質素，實屬一項非常艱巨之工作。

業績報告

本年度本行業績，按已經審核之綜合方式計算，如與去年度相較互有增減。本年度股東應佔溢利為港幣(下同)三億四千六百萬元，減少24.25%；客戶存款總額為三百二十六億八千六百萬元，增加4.99%；扣除呆壞賬準備和包括應收利息及暫記利息之貸款予客戶總額為一百八十五億元，增加1.92%。貸款組合以二零零一年十二月三十一日計算，其中房地產發展及投資業佔22.63%；私人購置物業佔21.55%；財經及証券業佔11.86%；貿易融資佔4.51%；批發及零售業佔2.87%；製造、運輸及其他等行業佔22.52%；境外貸款佔8.63%；其他類別佔5.43%。截至二零零一年底經調整後資本充足比率為20.87%，下調3.38%；而全年之平均流動資金比率達58.56%，調高7.75%；貸款佔存款比率僅為49.44%。由於是年度本港經濟持續呆滯，各行各業採取觀望，無意謀求發展，減少資本性投資，形成市場淡靜，資金缺乏出路，以致存貸比例再次下降。總資產為三百九十四億六千三百萬元，略增1.21%；綜合股東資金(扣除末期股息)為五十六億六千五百萬元，增加1.60%。是年度本港經濟乏善足陳，失業率上升，市場消費薄弱，通縮持續，資金出路狹窄，本行獲此業績，尚屬差強人意。董事會建議派發末期股息每股三角，予二零零二年四月十九日(星期五)辦公時間結束時已登記於股東名冊內之股東，連同已派發之中期息每股一角五仙，全年合計派息每股四角五仙。

溢利分析

經已經審核之綜合方式計算，二零零一年度利息收入為一十九億七千九百萬元，較上年度減少24.13%；利息支出為一十一億八千三百萬元，減少29.13%；淨利息收入為七億九千七百萬元，降低15.26%，息差維持在2.03%，再次減少19.12%。連同其他服務收費之淨收入一億五千六百萬元，營業總收入為九億五千三百萬元，營業總支出四億二千四百萬元；營業收入與開支之比率為44.45%。未計準備金及出售長期資產前之營業溢利為五億二千九百萬元，減幅為25.70%。鑑於本港經濟前景尚未明朗，國際政經形勢錯綜複雜，所以本行經營堅守審慎穩妥，力求貸款資金安全之原則，即使溢利暫時有所下降，亦寧缺毋濫，務求保持實力佢機作為。而本年度提撥之呆壞賬準備金為一億三千六百萬元，較上年度再次降低20.46%；經扣除呆壞賬準備金及稅項後之純利為三億四千六百萬元，減幅為24.25%，折算每股盈利為八角。每股資產淨值(扣除末期股息)為一十三元二仙，微升1.60%。